

小小唐人街，深藏大智慧

韩胜宝 文图



墨西哥城唐人街

文 流



3月19日，中国侨办主任裘援平一行走进由美籍华人杨应瑞创办的天津和平之君儿童福利院，与教师、孩子们交流。她对福利院项目表示肯定，并鼓励更多华侨华人投身社会福利事业。图为裘援平与孩子们交流。 刘家宇摄

建立为侨服务“直通车”

聂传清 杨凯淇

3月19日，20余位北京大学医学部归国留学人员齐聚一堂，与北京市侨办调研组成员展开座谈，共话侨务工作。

北京市侨办调研组成员包括北京市侨办副主任李纲与侨务处、文宣处等部门负责人。他们详细介绍了北京市侨务工作的开展情况，并解答了与会人员提出的多项涉侨政策相关问题。

李纲说：“北京市乃至国家的发展，都离不开首都侨界的贡献，离不开这支力量。”他指出，为侨服务首先要反映侨界的诉求，这也是侨务部门的职责所在；即使遇到侨务部门无法解决的问题，北京市侨办也会将其传达、传递给相关部门，共同研究解决。

座谈期间，北京大学医学部归国留学人员纷纷表达了自己对侨务工作和涉侨政策的理解、感受与困惑。从回国探亲与定居，到“三侨子女”入学与中高考加分政策，再到救助贫困侨界的新方法、新途径等，与会人员围绕多个话题展开了深入交流。



“我感觉侨务部门是在做一些实实在在的事。”归侨徐国恒说，从刚回国时为他办理归侨证，再到后来为孩子办理高考加分证明，这些亲身经历让他体会到侨务部门在想着大家，帮助大家，享受到政府的支持和关爱。“比如为我孩子办的加分证明，虽然最后并没有用到，但这就像一个为孩子设立了一个‘保险箱’。”

印尼侨属王韵表示，侨务部门的关怀促使自己踏踏实实地落脚北京，并有所贡献。归国留学人员刘广志说，希望大家好好利用侨务部门提供的好政策、好平台，做好本职工作，服务侨务事业。

曾在美国求学工作多年的黄薇认为，侨务部门应该让归国人员在工作上得到更多的归属感和认同感。她坦言，很多留学归国人员都有很强的社会责任感，应该把这些人带回来的先进经验与国内的社会需求结合起来，发挥作用。除了给予他们生活保障外，在工作中也要给予更多的支持。她举例说，她带来了关于雾霾的研究成果，希望有关部门给予重视，让其为社会服务。

多年来，北京大学医学部在推进为侨服务方面做了很多努力，李纲用“很实在、很到位”给予肯定。李纲说：“我们这次来，就是建立了一个‘直通车’，今后有什么问题和建议，你们可以直接向我们反映。北京市侨办会尽全力在最短时间内解决，或与有关方面展开对接，研究解决。”

图为北京市侨办调研组成员与北京大学医学部归国留学人员合影。 聂传清摄

迎。

孙子在《势篇》中说，“凡治众如治寡，分数是也；斗众如斗寡，形名是也”。意思是，治理千军万马就如同治理小部队一样简单，那是由于有严密的组织编制；指挥大军作战就如同指挥小部队作战一样容易，那是由于有有效的号令指挥。换句话说，治寡如治众，斗寡如斗众。能治理小部队，也能治理千军万马；能指挥小部队就能指挥大兵团作战。

当地华人文化学者认为，不管是小部队还是大部队，靠的都是大智慧，大谋略，靠的是严密的组织，有效的号令指挥。

墨西哥城唐人街虽小，但已成“势”，在墨西哥影响很大。中国有一句俗话，“螺蛳壳里做道场”。在螺蛳壳里做出大场面，做出名气，是需要智慧和谋略的。孙子的奇正之术，在小巧玲珑的墨西哥城唐人街演绎得淋漓尽致。

“孙子智慧是无价之宝，一个人拥有孙子智慧，并懂得运用孙子智慧，就能在海外从容面对一切”。在墨西哥开中医馆的王先生如是说。王先生兄弟姐妹三人20多年前前来墨西哥，如今

三家都在墨西哥城定居，姐姐和妹妹开了商务旅游公司，近年来墨西哥商务考察的越来越多，生意也越来越火红；墨西哥人

相信中国传统医术，他开的中医诊所也门庭若市。

王先生对笔者说，在墨西哥生活了20年，我最大的感受是智慧的重要，这是华侨华人生活的法宝，发展的武器，说到底，华侨华人

在海外立足成功，不仅要靠勤劳，更要靠智慧，墨西哥人最

信服的也是中国人的智慧。古代的兵法思想可

以说是一种哲学，渗透

到社会的方方面面。

我经常从古代的战

火纷飞中思考人

生的哲学，思考人

生的智慧，

非常有益。

中国外交部最新统计数据显示，中国每年出境人數近1亿人次。走出国门的中国公民增多，其面临安

全隐患的概率也随之上升，仅外交部和驻外使领馆

每年需处理的领事保护案件就达几万起。有专家称，这是中

国融入全球化进程中不可避免会出现的矛盾。

目前，中国政府已经构建起一张比较完善的海外中国公民安全“保护网”。小到补办证件、联系亲友，大到解

救人质、开展大规模撤侨活动，多项工作

囊括其中。尽管如此，安全事件的频发仍对

中国公民的海外生活造成影响。

今年年初在北京发

布的《华侨华

加强“自助”与“互助”

淇 淩

人研究报告（2013）》指出，基于2000年后304个涉侨突发事件新闻报道的统计分析发现，当今严重的全球涉侨突发事件主要集中爆发在非洲、南美洲、亚洲三大区域。

在海外生活多年的阿根廷侨胞李文忠认为，在海外尤其是安全事件多发的地区经商，不能只靠政府保护，首要的是自己提高警惕，用“自助”的方式保护人身财产安全。他呼吁中国公民在走出国门之前就应做好充分准备，仔细了解目的地国家的风俗习惯和法律法规。

侨胞龚锦认为，中国公民习惯随身携带巨额现金，这与习惯刷卡的美国公民差别很大，很容易成为犯罪分子的作案目标。他认为，中国公民在海外应提高自我保护意识，同时也应低调行事。

今年两会期间，鼓励海外中国公民“抱团”互助的呼声也很高。以“侨、海”为特色的中国致公党中央就在提案中指出，海外中国公民要加强互助，进一步提高集体抱团和法律救助意识。

海外中国公民、侨团、侨胞要团结起来，加强“自助”与“互助”，共同建设一个更和谐、更宽松的海外生存环境。

三 宝 垈 市



印尼三宝垄市，高达11米的郑和铜雕像成为当地游客拍照留念的热络景点（上图）。据当地华侨蔡邦胜介绍：“明永乐三年，郑和指挥着数万余名将士数百艘大船，于农历六月三十日在爪哇岛中部的海港登陆上岸。当地人为纪念这位三宝太监，把他首次登陆爪哇的地方叫做三宝垄。从此，三宝垄便成了世界上少有的因中国人而得名的外国城市。郑和是和平的使者，民众的福星。”



福 州 戏



国家级非物质文化遗产闽剧俗称福州戏，流行于福州、宁德、建阳、三明等市、县以及台湾和东南亚华侨旅居地，已有400年的悠久历史。图为福州一民间闽剧戏班为社区民众表演闽剧传统剧目《义子报恩》，吸引众人观看。

刘可耕摄

刘可耕摄

天津侨联联手侨胞关注宜童

本报电（段毅）日前，天津市侨联常务副主席陈钟林陪同美国著名侨领、蓝丝带基金会顾问陈军前往天津市宜童自闭症心理行为研究中心考察调研。宜童自闭症研究服务中心张原平主任热情接待了调研组一行（如图）。

张原平简要介绍了宜童的创办、发展及目前运行情况，也坦言机构发展中存在的困难和渴望社会关注与支持的想法。

陈钟林指出，宜童作为民营特教机构，创立12年，克服了许多困难，形成了现在有几十名老师和100多名学生的规模，为自闭症儿童融入社会不懈努力，令人钦佩。市侨联愿意发挥联系海外的优势，为机构发展多做努力，在全社会营造一种“把慈善事业做成一种习惯”的氛围。陈军表

示，今年暑期将带领美国蓝丝带基金会青年访问团到宜童开展交流和助残活动。

天津市宜童自闭症心理行为研究中心成立于2002年，是由北京师范大学、天津师范大学、天津教育科学研究院等权威院校资深心理学、教育学专家支持成立的一家专业化的儿童心理行为研究及辅导与训练的专业机构，采用国际权威的心理行为评估方法及国际流行的结构式短程游戏训练技术，面向儿童及其家庭提供全方位的专业辅导、测量评估及短程游戏训练服务。

纽约华裔小姐竞选启动

和多个组织的大力支持，参赛的佳丽还将开展亲善活动，把华人小区选美向主流社会推介，吸引更多游客到纽约观光。

纽约华裔小姐选美活动负责人何小姐表示，“冰雪”作为大赛主题，代表女性的冰清玉洁和柔情似水。我们精心打造和设计的舞台具有梦幻色彩，让佳丽们在这场华丽的旅程中完善自我，追求梦想。

华裔小姐竞选报名资格是50%或以上华裔血统，在美居住半年或以上，年龄17岁至25岁女性。

图为纽约华裔小姐选美会主要成员与2013年华裔小姐冠军张雨晴等宣布今年的选美竞选启动。



本报电（陈裕光）2014年第13届纽约华裔小姐竞选，3月18日在纽约法拉盛举行启动仪式，大会主题是“冰雪”，并以“燃点今日梦想，成就明日辉煌”为口号。今年的选美首次获得纽约州旅游局的“*I Love NY*”项目